

# 半个蚕茧·陶寺遗址·半坡遗址

## ——百年百大考古发现故事连载③

□尹博

### 证实中国人石器时代养蚕缫丝

新文化运动后,主张“层累地造成的中国古史”的古史辨派对中国上古史的真实性产生了极大的怀疑,一切上古史仿佛都蒙上了不实的色彩。但推翻容易,重建却难,如果三皇五帝的历史都变得是可怀疑的,那么中国的上古史到底应该是怎样的呢?

在这样的背景下,一批考古学家站了出来,誓要在考古上为中国的上古史找到根据。“中国考古学之父”李济就是其中之一。李济在1923年获得哈佛大学人类学博士学位,回国后受聘为南开大学人类学、社会学教授。

1926年1月,李济计划前往汾河流域勘探。恰好,中国地质调查所也要派研究员袁复礼前往山西进行地质调查。因为袁复礼对史前考古也很有兴趣,两人就决定一起前往调查。3月,两人出发准备到山西晋南,调查夏代帝王陵墓。3月17日,两人到达运城,22日,两人到达了传说中的夏朝王都夏县。24日,两人在找夏代帝王陵墓的过程中意外发现了西阴村史前遗址。

对于两人在夏县西阴村的见闻,李济先生有言:“出现了意想不到的事,当我们穿过西阴村后,突然间一大块到处都是史前陶片的场所出现在眼前。第一个看到它的是袁先生。这个遗址占了好几亩地,比我们在交头河发现的遗址要大得多,陶片也略有不同。”

两人共采集了84片陶片,而“其中14片是带彩的。带彩陶片中有7片有边(3片带卷边,4片带平边)。主要图案是三角形、直线和大圆点。几种图形通常结合使用。”

陶片的发现,其实在考古中很常见,但细心的李济还是把陶片保存好,准备回北京好好研究,并且将西阴村定为考古的发掘地。李济之所以作出这个决定,一方面是因为西阴村史前遗址覆盖面积较大,另一方面是因为这一遗址正处在传说中夏王朝开创时期的王都中心,所以格外被李济留意。

李济和袁复礼二人4月份返回了北京。正当李济迫不及待地想休整后再探夏县时,却因染上伤寒与肺炎,从此卧病不起快半年。到了9月份,李济才休养好,约了袁复礼再次故地重游。

这一回,李济做了充足的准备,这也是李济第一次自己主持考古,他的铁锹落在了西阴村的大地上,而几千年前的,被厚重泥土掩埋的彩陶,得以在现代再次焕发光彩。

不断地发掘使得李济有了特别重大的发现——半个蚕茧。李济有言:“我们最有趣的发现是一个半割的,丝似的,半个茧壳。用显微镜考察,这茧壳已经腐坏了一半,但是仍旧发光;那割的部分是极平直。清华学校



西阴村遗址出土的半个蚕茧。

陶寺遗址出土的写有朱书“文”字的扁壶残片。

半坡遗址模拟示意图。

生物学教授刘崇乐先生替我看过好几次,他说:他虽不敢断定这就是蚕茧,然而也没有找出什么不是蚕茧的证据。与那西阴村现在所养的蚕茧比较,它比那最小的还要小一点。这茧埋藏的位置差不多在坑的底下,它不会是后来的侵入,因为那一方的土色没有受扰的痕迹;也不会是野虫偶尔吐的,因为它是经过人工的割裂。”

蚕茧的发现,证明了中国人在石器时代就已经在养蚕缫丝。这一当时最古蚕茧的发现,甫一出现,便闻名海内外。有学者怀疑蚕茧的真实性,认为是后来的掺入,但随着考古工作的不断开展,夏县又出土了一些蚕茧,佐证了李济发现的准确性,为中国丝绸史提供了极其重要的证据。

### 陶寺遗址的曲折发现历程

“尧都平阳”的说法其实由来已久,“平阳”是山西临汾的故名,在近四十年的考古发掘中,随着大量的地下文物出土,尧都在山西临汾取得了史学、考古、文化学者等多方面的共识。而陶寺遗址位于山西临汾市襄汾县的陶寺村,就在临汾盆地的一个小村庄。陶寺遗址的发现,和丁村的发现不无关系。

1953年的丁村附近,有人在取土取沙时发现了一些化石,随机就牵连出了遗址。丁村遗址的发现引起了政府的强烈重视。当时的考古工作者贾兰坡与裴文中等人一下子就认

识到了丁村遗址的重要性,遂把丁村当作野外发掘的重点。

到了1956年4月,政府发布《关于在农业生产中保护文物的通知》,对全国的文物展开了普查工作。这也是著名的第一次全国文物大普查,简称“一普”。

既然开启文物的大普查,原有的重点遗址附近区域的深入探索也就成了应有之义。1958年,随着文物大普查的深入开展,丁村遗址附近也变成了探索的重要区域之一。而陶寺遗址,其实恰好与丁村遗址相连。在文物普查之下,陶寺遗址也就连带被发现。在陶寺村的南沟与赵王沟之间,发现了许多“灰陶片”,面积也十分广大。但可惜的是,当时的人并没有对这种“灰陶片”起到足够的重视,没有人对这种陶片感到熟悉,因此陶寺遗址的发现虽然开了考古学的新篇章,但其重要性却是过了许久才被认识到的,这一耽搁,就是20年后。

1973年,“文革”虽然还有几年才结束,但是考古工作已经初步恢复,山西省的考古学家对陶寺遗址进行了再次复查。这一次的复查成功发现了陶寺遗址面积有数百万平方米,是十分大型的遗址,而且所处时期也很早,由此陶寺遗址被选为晋南考古的首要发掘地点。

到了1978年,中国社会科学院考古研究所山西队与临汾行署文化局进行合作对陶寺遗址进行发掘,一批批贵族墓葬、古代人的居住处被挖掘出土。最重要的是,陶寺

龙盘现世,提供了中华民族早期龙形象的演绎!龙盘、陶鼓、鼉鼓、大石磬、玉器等文物大批出土,陶寺文化也终于获得了自己应有的世界性声誉。

### 从断崖陶片窥见半坡遗址

半坡遗址与陶寺遗址一样,是上世纪50年代的重大考古发现。当时,中国科学院考古研究所将陕西列为考古工作重点区域。陕西半坡村半坡遗址,是黄河流域一个典型的母系氏族公社村落遗址,距今约6000年。这一遗址的发现,是在1953年。

1953年春,西北文物清理队在探索文物的过程中,探索到了半坡遗址。而在这一年的9月,陕西省考古调查发掘团的石兴邦和吴汝祚前来了此处进行复查。1954年秋至1957年夏,中国科学院考古研究所组织的对半坡遗址的五次发掘,都是由石兴邦来主持负责的。

1953年,石兴邦带了一支考古队来到陕西,准备发展陕西的考古事业。一天中午,石兴邦在考察过程中感到腿脚疲惫,就找了个土坎准备歇歇脚。当他坐下来的时候,随意地到处看了看。这一看让他发现,河岸对面的土梁那边,好像有一道整齐的断崖。

之所以是在河附近考察,是因为没有城市的人取水比较不便,但又要避免被水淹没,因此他们会选择河道旁边稍高的土岭生活,这样既方便取水,又不容易被水淹没农作物,很多遗址都是在这样的地方发现的。

在考古工作者眼里,如果发现整齐的断崖,是他们往往乐于去调查的,因为断崖可以清晰地显示地层,给考古工作带来便利。石兴邦看到了整齐的断崖,就上前仔细查看。石兴邦在对土层的调查中,发现了一些碎陶片,陶片散落在土中,石兴邦对土层进行敲打,又发现不少陶片遗存。

石兴邦捡起来一片陶片,打量了下。就是这并不十分经意的打量,让他一下子意识到了半坡遗址的重要性。当时石兴邦拿到的陶片明显带有精心打磨过的痕迹,石兴邦看到痕迹心里很激动,或许这是古人千万年前使用的生产生活工具呢!

后来深入调查后发现事实也确实如此。石兴邦发现陶片的时候就三十多岁,想到什么就做什么,行动力超群。发现这一陶片,石兴邦就打算全方位、大面积检测和发掘,而不是像以往那样慢慢地条条块块地分割发掘。石兴邦的大胆举动,让他最后得以发掘出保存完整的倒塌的圆形房子和一座大长方形房子的遗迹,其他的房屋遗址痕迹也被发掘了出来。半坡遗址首次揭露了中国境内以环壕聚落为特征的新石器时代封闭式聚落形态及其布局特征,而石兴邦的这一次发掘,也是中国人第一次完整的史前居住遗迹发现。据“文博时空”公众号

编辑:马纯潇 组版:颜莉

●青岛瑞泽阳光科技发展有限公司原法人章于美玲(3702110055483)丢失,声明作废。

●青岛鑫尚居装饰工程有限公司公章(编号3702140566242)、财务专用章(编号3702140566243)、法人章赵海舰(编号3702140566244)丢失,声明原章作废。

【青岛尚希新材料有限公司金属制品表面处理项目】公示信息  
根据《环境影响评价公众参与办法》(生态环境部令[2018]4号)要求,建设项目环境影响评价报告书征求意见稿形成后,应当组织公示,征求与该项目环境影响评价相关意见。公开信息如下:  
(一)征求意见稿全文获取方式和途径:网络链接:https://120.221.95.82:9090/gswswebSite/#/wbs/sps/slxmgs/xxmgscontrollet/slxmgsdetail/jssxmhjyxpj/173156697957419329024纸版报告查阅方式:联系人及电话:毛经理18353598825地址:西海岸新区胶南街道办事处凤凰山路3728号(二)征求意见稿的公众范围:项目周边5km范围内的有关单位及居民。(三)公众意见表的网络链接:https://www.mee.gov.cn/xxgk/2018/01/201810/t20181024\_665329.html(四)公众若对该项目持有异议,请在10个工作日内与建设单位联系,填写公众意见表,个人须签署真实姓名,单位须加盖公章。(五)意见提出的起止时间:2024年11月15日至2024年11月29日

●股东会召集公告:  
山东晟源建设工程有限公司决定召开全体股东会,会议时间:2024年12月02日上午9点,会议地点:青岛市黄岛区光谷软件园52号会议室,商议案注册资本从10000万元股东同比例减至2000万元的事宜,请准时参加。逾期不参加,将按照相关法律法规进行处理,特此公告!  
山东晟源建设工程有限公司

●青岛沃特船舶工程有限公司公章(编号3702110132576)丢失,声明原章作废。

●青岛氧气文化传媒有限公司财务专用章(编号3702110326860)、法人章郝不霞(编号3702110326861)丢失,声明原章作废。

【本栏目友情提示】  
本栏目内容仅为持证人员提交的单方形式发布,不作为最终有效依据和法律认定,不作为相关责任的依据,以行政职能部门出具的最终业务审核认定为准。相关利害关系人应通过具有管理权限的职能部门或主体确认信息或交易。

公告声明  
省级媒体 天天发布  
服务监督:0531-88778968  
【山东各地】证件挂失/企业声明/拍卖/公告程序等  
18615502833  
18615502822  
18615502811  
全天咨询 手机微信

●高广兰丢失执业药师注册证,注册证编号:372222011371,资格证书号:2020100263700000579,声明作废。

●滨州市洛神化妆品有限公司公章(编号:3723010075832)、财务章(编号:3723010075833),因印章遗失声明作废,且寻回后不再使用。

●济南市钢城区芒果歌舞娱乐俱乐部遗失娱乐经营许可证副本,编号370117160002,声明作废。

枣庄顺通摩托车销售有限公司关于召开股东会会议的通知  
1. 拟审议事项:公司注销,逾期不参加股东会视为放弃股东权利,视为同意股东会就上述内容形成的决议。联系人:赵文轩  
电话:13371121355  
地址:枣庄顺通摩托车销售有限公司院内特此通知。

●明信达财税服务(山东)有限公司日照分公司公章、财务章、合同章、发票章及法人章(陈军华)不慎丢失,声明原章作废。

●威海市洛花岛生态农业中心公章、财务专用章、法人章(张成奇)丢失,声明原章作废。

●青岛易扬信息技术有限公司名称变更为青岛惠易融信息咨询有限公司,原公司公章编码3702131404485、财务专用章编码3702131404486、发票专用章编码37021314044867、法人章编码37021314044868不慎丢失,现声明作废。

山东思达镍业有限公司第四次债权人会议公告  
2019年11月22日,邹城县人民法院裁定受理山东思达镍业有限公司破产清算申请,于2020年1月19日指定山东思达镍业有限公司清算组担任管理人。管理人经债权人会议主席同意,并报经邹城县人民法院同意,决定召开山东思达镍业有限公司第四次债权人会议。  
根据《最高人民法院关于企业破产案件信息公开的规定(试行)》第十一条“人民法院、破产管理人可以在破产重整案件信息网召集债权人会议并表决有关事项,网上投票形成的表决结果与现场投票形成的表决结果具有同等法律效力”的规定,山东思达镍业有限公司第四次债权人会议于2024年12月5日9时30分以网络会议方式召开。债权人在2024年12月5日之前,会收到全国企业破产重整案件信息网短信平台发送短信通知的账号和密码,参会人员可自行选择使用电脑或者手机参会。为确保会议当天顺利参会,请收到账号和密码后务必登录会议进行测试,电脑端需要访问“全国企业破产重整案件信息网”(https://pcz.court.gov.cn/pca/xxw/login)登录进行测试,手机端需要通过搜索微信小程序【破产云会议】,输入账号密码进行测试。测试成功后请勿随意更换参会设备和网络。正式会议当日,请参会人员务必再次登录系统,通过网络参加会议和投票表决。特此公告。  
山东思达镍业有限公司管理人  
2024年11月16日